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Közösségi nevelés 
5-8. évfolyam 

 
A fejlesztési területek – nevelési célok a teljes iskolai nevelési-oktatási folyamat közös 

értékeit jelenítik meg, így áthatják e pedagógiai folyamatok egészét. E területek – összhangban a 

kulcskompetenciákban megjelenő ismeretekkel, képességekkel, attitűdökkel – egyesítik a 

hagyományos értékeket és a XXI. század elején megjelent új társadalmi igényeket. 
 

A Nat-ban megjelenő nevelési célok tematizálják a felsőbb évfolyamokon (5–8. évfolyam) az 

osztályfőnöki órák témaköreit, ezáltal érvényesülnek a tartalmi szabályozás különböző szintjein és 
valósulnak meg a köznevelés folyamatában:  

A fejlesztési területek, nevelési célok intézményi szintű tudatos követése, valamint a 
hozzájuk rendelt feladatok végrehajtása és végrehajtatása az intézményi pedagógiai kultúra és a 

színvonalas pedagógiai munka meghatározó fokmérője, a pedagógiai-szakmai ellenőrzés egyik fontos 
kritériuma. 

 

Az erkölcsi nevelés  
A köznevelés alapvető célja a tanulók erkölcsi érzékének fejlesztése, a cselekedeteikért és azok 
következményeiért viselt felelősségtudatának elmélyítése, igazságérzetük kibontakoztatása, társadalmi 
beilleszkedésük elősegítése. Az erkölcsi nevelés legyen életszerű: készítsen fel az életben 
elkerülhetetlen értékkonfliktusokra, segítsen választ találni a tanulók erkölcsi és életvezetési 

problémáira. Az erkölcsi nevelés lehetőséget nyújt az emberi lét és az embert körülvevő világ lényegi 
kérdéseinek különböző megközelítésmódokat felölelő megértésére, megvitatására. Az iskolai 
közösség élete, tanárainak példamutatása támogatja olyan, a tanulók életében nélkülözhetetlen 

készségek megalapozását és fejlesztését, mint a kötelességtudat, a mértéktartás, az együttérzés, 

segítőkészség és a tisztelet. A tanulást elősegítő beállítódások kialakítása – az önfegyelemtől a 
képzelőtehetségen át intellektuális érdeklődésük felkeltéséig – kihat egész felnőtt életükre, és elősegíti 
helytállásukat a munka világában is. 

 

Nemzeti öntudat, hazafias nevelés  
A tanulók ismerjék meg nemzeti, népi kultúránk értékeit, hagyományait. Tanulmányozzák a jeles 

magyar történelmi személyiségek, tudósok, feltalálók, művészek, írók, költők, sportolók munkásságát. 
Sajátítsák el azokat az ismereteket, gyakorolják azokat az egyéni-közösségi tevékenységeket, amelyek 

az otthon, a lakóhely, a szülőföld, a haza és népei megismeréséhez, megbecsüléséhez vezetnek. 

Alakuljon ki bennük a közösséghez való tartozás, a hazaszeretet és az a felismerés, hogy szükség 

esetén Magyarország védelme minden állampolgár kötelessége. Európa a magyarság tágabb hazája, 

ezért a tanulók, magyarságtudatukat megőrizve, ismerjék meg történelmét, sokszínű kultúráját. 
Tájékozódjanak az egyetemes emberi civilizáció kiemelkedő eredményeiről, nehézségeiről és az 
ezeket kezelő nemzetközi együttműködési formákról. 
 

Állampolgárságra, demokráciára nevelés  
A demokratikus jogállam működésének alapja az állampolgári részvétel, amely erősíti a nemzeti 
öntudatot és kohéziót, összhangot teremt az egyéni célok és a közjó között. Ezt a cselekvő 
állampolgári magatartást a törvénytisztelet, az együttélés szabályainak betartása, az emberi méltóság 

és az emberi jogok tisztelete, az erőszakmentesség, a méltányosság jellemzi. A közügyekben való 
részvétel a kreatív, önálló kritikai gondolkodás, az elemzőképesség és a vitakultúra fejlesztését 
kívánja. A felelősség, az önálló cselekvés, a megbízhatóság, a kölcsönös elfogadás elsajátítását 

hatékonyan támogatják a tanulók tevékeny részvételére építő tanítás- és tanulásszervezési eljárások.
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Az önismeret és a társas kapcsolati kultúra fejlesztése  
Az önismeret – mint a személyes tapasztalatok és a megszerzett ismeretek tudatosításán alapuló, 

fejlődő és fejleszthető képesség – a társas kapcsolati kultúra alapja. Elő kell segíteni a tanuló kedvező 
adottságainak, szellemi és gyakorlati készségeinek kifejezésre jutását és kiművelését. Hozzá kell 

segíteni, hogy képessé váljék érzelmei hiteles kifejezésére, empátiára és kölcsönös elfogadásra. 

Ahhoz, hogy az elsajátított tudást és készségeket énképébe be tudja építeni, a tanítás -tanulás egész 

folyamatában támogatni kell abban, hogy érezze, alakítani tudja fejlődését, sorsát és életpályáját. A 
megalapozott önismeret hozzájárul a boldog, egészséges és kulturált egyéni és közösségi élethez, 

mások megértéséhez és tiszteletéhez, a szeretetteljes emberi kapcsolatok kialakításához. 

 

A családi életre nevelés  
A családnak kiemelkedő jelentősége van a gyerekek, fiatalok erkölcsi érzékének, önismeretének, testi 
és lelki egészségének, közösségi létének alakításában. Ezért társadalmi elvárásként fogalmazódik meg 

a nevelési-oktatási intézményeknek a gyermekek nevelésében, az erkölcsi normák közvetítésében, a 

harmonikus családi minták közvetítésében való fokozott részvétele. A szűkebb és tágabb környezet 
változásai, az értékrendben jelentkező átrendeződések a családok egy részének működésében 
bekövetkező zavarok szükségessé teszik a családi életre nevelés beemelését a köznevelés területére. A 

családi életre való felkészítés segítséget nyújt a gyermekeknek és fiataloknak a felelős párkapcsolatok 
kialakításában, valamint a családi életükben felmerülő konfliktusok kezelésében. Az iskolának 

foglalkoznia kell a szexuális kultúra kérdéseivel is. 

 

A testi és lelki egészségre nevelés  
Az egészséges életmódra nevelés hozzásegít az egészséges testi és lelki állapot örömteli megéléséhez. 

A pedagógusok készítsék fel a tanulókat arra, hogy legyen igényük a helyes táplálkozásra, a mozgásra, 

a stresszkezelés módszereinek alkalmazására. Legyenek képesek lelki egyensúlyuk megóvására, 

gondozására, társas viselkedésük szabályozására, a társas konfliktusok kezelésére. A gyerekek, 

fiatalok sajátítsák el az egészséges életmód elveit, és – amennyire csak lehet – azok szerint éljenek. Az 

iskola feladata az is, hogy a családdal együttműködve felkészítse a tanulókat az önállóságra, a 
betegség-megelőzésre, továbbá a szabályok betartására a közlekedésben, a testi higiénében, a 

veszélyes körülmények és anyagok felismerésében, a váratlan helyzetek kezelésében. A pedagógusok 

motiválják és segítsék a tanulókat a káros függőségekhez vezető szokások kialakulásának 
megelőzésében. 
 

Felelősségvállalás másokért, önkéntesség  
A Nat ösztönzi a személyiségfejlesztő nevelést-oktatást, melynek része az akadályozott, hátránnyal élő 
fiatalok képességeinek fejlődéséhez szükséges feladatok meghatározása. Ez akkor lehet eredményes, 
ha az intézmények pedagógiai programja, a helyi tanterv külön figyelmet szentel minden tanuló 

képességbeli és társadalmi különbözőségének. A nevelési-oktatási intézmény alakítsa ki a 

gyerekekben, fiatalokban a beteg, sérült, fogyatékkal élő emberek iránti együttérző és segítő 
magatartást. Saját élményű tanuláson keresztül fejlessze ki a tanulókban a szociális érzékenységet és 

számos olyan képességet (együttműködés, problémamegoldás, önkéntes feladatvállalás és -
megvalósítás), amelyek gyakorlása elengedhetetlen a tudatos, felelős állampolgári léthez. 
 

Fenntarthatóság, környezettudatosság  
A felnövekvő nemzedéknek ismernie és becsülnie kell az életformák gazdag változatosságát a 
természetben és a kultúrában. Meg kell tanulnia, hogy az erőforrásokat tudatosan, takarékosan és 
felelősségteljesen, megújulási képességükre tekintettel használja. A nevelés célja, hogy a
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természet szeretetén és a környezet ismeretén alapuló környezetkímélő, értékvédő, a fenntarthatóság 
mellett elkötelezett magatartás váljék meghatározóvá a tanulók számára. Az intézménynek fel kell 

készítenie őket a környezettel kapcsolatos állampolgári kötelességek és jogok gyakorlására. Törekedni 
kell arra, hogy a tanulók ismerjék meg azokat a gazdasági és társadalmi folyamatokat, amelyek 

változásokat, válságokat idézhetnek elő, továbbá kapcsolódjanak be közvetlen és tágabb környezetük 

természeti és társadalmi értékeinek, sokszínűségének megőrzésébe, gyarapításába. 
 

Pályaorientáció  
Az iskolának – a tanulók életkorához igazodva és a lehetőségekhez képest – átfogó képet kell 

nyújtania a munka világáról. Ennek érdekében olyan feltételeket, tevékenységeket kell biztosítania, 

amelyek révén a tanulók kipróbálhatják képességeiket, elmélyülhetnek az érdeklődésüknek megfelelő 
területeken, és képessé válnak hivatásuk megtalálására, foglalkozásuk és pályájuk kiválasztására és a 

hozzájuk vezető erőfeszítések megtételére.  
Ehhez fejleszteni kell bennük a segítéssel, az együttműködéssel, a vezetéssel és a versengéssel 

kapcsolatos magatartásmódokat és azok kezelését. 

 

Gazdasági és pénzügyi nevelés  
A felnövekvő nemzedéknek hasznosítható ismeretekkel kell rendelkeznie a világgazdaság, a 
nemzetgazdaság, a vállalkozások és a háztartások életét meghatározó gazdasági-pénzügyi 

intézményekről és folyamatokról. Cél, hogy a tanulók felismerjék saját felelősségüket az értékteremtő 
munka, a javakkal való ésszerű gazdálkodás, a pénz világában és a fogyasztás területén. Tudják 
mérlegelni döntéseik közvetlen és közvetett következményeit és kockázatát. Lássák világosan rövid és 

hosszú távú céljaik, valamint az erőforrások kapcsolatát, az egyéni és közösségi érdekek 
összefüggését, egymásrautaltságát. 

 

Médiatudatosságra nevelés  
A médiatudatosságra nevelés lehetővé teszi, hogy a tanulók a mediatizált, globális nyilvánosságnak 

felelős résztvevői legyenek; értsék az új és hagyományos médiumok nyelvét. Az értelmező, kritikai és 
tevékenybeállítódás kialakítása révén felkészít a demokrácia részvételi kultúrájára és a médiumoktól is 

befolyásolt mindennapi élet értelmes és értékelvű megszervezésére, tudatos alakítására. A 
médiatudatosságra nevelés során a tanulók megismerkednek a média működésével és 
hatásmechanizmusaival, a média és a társadalom közötti kölcsönös kapcsolatokkal, a valóságos és a 

virtuális, a nyilvános és a bizalmas érintkezés megkülönböztetésének módjával, valamint e 

különbségek és az említett médiajellemzők jogi és etikai jelentőségével. 
 

A tanulás tanítása  
A tanulás tanítása az iskola alapvető feladata. Minden pedagógus teendője, hogy felkeltse az 
érdeklődést az iránt, amit tanít, és útbaigazítást adjon a tananyag elsajátításával, szerkezetével, 
hozzáférésével kapcsolatban. Meg kell tanítania, hogyan alkalmazható a megfigyelés és a tervezett 

kísérlet módszere; hogyan használhatók a könyvtári és más információforrások; hogyan 

mozgósíthatók az előzetes ismeretek és tapasztalatok; melyek az egyénre szabott tanulási módszerek; a 
tanulók csoportban miként működhetnek együtt; hogyan rögzíthetők hívhatók elő pontosan, szó 
szerint a szövegek, meghatározások, képletek stb. Olyan tudást kell kialakítani, amelyet a tanulók új 

helyzetekben is képesek alkalmazni a változatok sokoldalú áttekintésével és értékelésével. A tanulás 

tanításának elengedhetetlen része a tanulás eredményességének, a tanuló testi és szellemi 

teljesítményeinek lehetőség szerinti növelése és a tudás minőségének értékelése. 
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Az 5. évfolyamon a közösségi nevelés tantárgy óraszáma: 36 óra 

A témakörök áttekintő táblázata: 

Témakör neve Óraszám 

Egyén és közösség 18 

A tanulás tanulása  3 

Egészségfejlesztés 5 

Közlekedésbiztonság 5 

Alkalmazkodás és biztonság 3 

Rendszerezés, ismétlés, gyakorlás, Petőfi projekt 2 

Összes óraszám: 36 

TÉMAKÖR: Egyén és közösség 

ÓRASZÁM: 18 óra 

FEJLESZTÉSI FELADATOK ÉS ISMERETEK: 

− ismerkedés egymással és az osztály előtt álló feladatokkal,  

− adminisztratív és szervezési feladatok, 

− az elfogadott közösségi normák kialakítása, 

− a befogadó közösség kialakítása, 

− a közös ünnepek, hagyományok megismerése és részvétel azok ápolásában, 

− az együttműködés szabályai és módjai az osztályközösségen vagy tanulócsoporton belül, 

− a kommunikáció fejlesztése problémahelyzetben és az együttműködés során, 

− az egyéni felelősség gyakorlása, 

− kommunikáció a csoportban, együttműködési és konfliktushelyzetekben, 

− a helyi közösséggel kapcsolatos saját téma feldolgozása, 

− a saját és egymás munkájának értékelése, a közösség fejlődésének értékelése. 
TEVÉKENYSÉGEK: 

− ismerkedő, bizalom- és csoportépítő játékok, 

− közös társasjáték készítése vagy társasjátékozás, 

− kreatív tabló vagy osztályfal készítése az osztály tagjainak jellemzőivel (például névnap, hobbi), 

− a normák rögzítése szerződéskötés vagy közös szabályrendszer megfogalmazásával, 

− beszélgetőkör alkalmazása, 
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− szociometria felvétele és közös megbeszélése, 

− kalendárium, osztályblog, napló készítése, 

− ünnepségre műsor készítése, 

− karácsonyi előadás készítése (szülők, más tanulócsoportok, párhuzamos osztály számára), 

− feladatfal készítése, 

− helyi témához kapcsolódó tevékenységek megvalósítása (például: iskolatörténet feldolgozása, a 

nemzeti identitást erősítő programok szervezése, a sajátos nevelési igényű vagy fogyatékkal élő 
embertársaink elfogadása és segítése), 

− az egyes helyzetekben hasznos visszajelző kifejezések gyűjtése, 

− helyzetgyakorlatok és csoportos megbeszélések az együttműködéssel, a konfliktusokkal 
kapcsolatban, 

− drámapedagógiai gyakorlatok a vitáról (például: tavi módszer, érzelemszabályozás kártyák), 

− játékosított keretrendszer alkotása és alkalmazása egy-egy jelentősebb közös feladat kapcsán, 

− osztálynap, -kirándulás szervezése, 

− egyéni és társas reflektív gyakorlatok és játékok, 

− az értékeléshez kapcsolódó feladatok és játékok, 

− egyéni visszajelzések nyújtása, 

− páros visszajelző gyakorlatok, 

− csoportos beszélgetés,  

− adminisztratív és szervezési feladatok ellátása. 

TÉMAKÖR: A tanulás tanulása 

ÓRASZÁM: 3 óra 

FEJLESZTÉSI FELADATOK ÉS ISMERETEK: 

− a rögzült és a fejlődésfókuszú szemléletmód közötti különbségek felismerése, 

− a fejlődésfókuszú szemléletmód jellemzői, 

− a hibák és a kudarc szerepe a tanulásban. 

JAVASOLT TEVÉKENYSÉGEK: 

− önismereti gyakorlatok és feladatok, 

− életutak és vallomások feldolgozása (tudósok, sportolók, színészek) – a munkába és fejlődésbe 
vetett hit megnyilvánulásai és eredményei, 

− tanulói gyűjtőmunka kiemelkedően eredményes személyektől elhangzott, fejlődésfókuszú 
szemléletmód megnyilvánulásairól, 

− szemléletmód gyakorlatok: már/még kifejezések gyűjtése, értelmezése, alkalmazása, 
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− csoportos gyűjtőmunka a közösségben alkalmazandó, a fejlődésfókuszú szemléletmódot 
megerősítő, bátorító kifejezésekről, megnyilvánulásokról, majd ezek gyakorlása, 

− kudarc-megküzdés gyakorlatok, szituációs játékok. 

TÉMAKÖR: Egészségfejlesztés 

ÓRASZÁM: 5 óra 

FEJLESZTÉSI FELADATOK ÉS ISMERETEK: 

− kiemelt téma 1: a mozgás és a gerincvédelem: 

− osztálytermi tartáskorrekció, a lábizom-erősítés, a térdizom-egyensúly gyakorlatok, 

valamint a frissítő torna gyakorlása, 

− a gerincfájdalom lényegének és a mozgás gerincvédő szerepének megértése, 

− a relaxáció, 

− a specifikus mozgások stresszoldó és agyfélteke trenírozó hatásai, 

− a figyelem és a testtudat továbbfejlesztése, 

− a digitális eszközök (pl. okostelefon, tablet) használatának gerincre gyakorolt hatása, 

− a mozgás hatása a szív, az erek és a tüdő működésére, a hangulatra, valamint szerepe az 
ideális testsúly megőrzésében, 

− az egészséges pihenés és alvás (mennyiség, minőség). 

− kiemelt téma 2: a táplálkozás: 

− az étrend minőségének hozzájárulása az aktuális egészségi állapothoz (pl. vashiány, 

fogszuvasodás, túlsúly), hatásai az idegrendszerre (a tanulás eredményessége, a 

koncentráció, az iskolai teljesítmény), 

− minőségi és mennyiségi szempontok a táplálkozásban, 

− az ajánlások ismerete és étlaptervezés, a táplálkozási piramis ismerete, 

− a reggeli étkezésnek szerepe van az egészséges táplálkozásban és a helyes életvitelben, 

az ideális reggeli, 

− a tej, tejkészítmények és tejtermékek fontossága, a gyermeki szervezetben betöltött 

szerepe, 

− az élelmiszerpazarlásnak a környezetre és a gazdaságra gyakorolt hatásai, az 

élelmiszerhulladék csökkentése, a maradékok biztonságos felhasználása, szolidaritás 

azokkal, akiknek nem biztosított a mindennapi, elegendő élelem, 

− ismeretek az alapvető ételkészítési eljárásokról, elkészítési módokról (ezek egészségi, 

környezetvédelmi és balesetvédelmi vonatkozásairól), a konyhai higiéniáról, továbbá a 

konyhai eszközök rendeltetésszerű és balesetmentes használatáról, 

− az étellel és italokkal terjedő fertőző betegségek említése és megelőzési lehetőségeik 
fontossága. 
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- kiemelt téma 3: a függőségek: 

− a dohányzás, a digitális függőség és a játékszenvedély kialakulásának megelőzésével 
kapcsolatos ismeretek. 

TEVÉKENYSÉGEK: 

− tanulói prezentációk készítése és megbeszélése, 

− páros munka, 

− beszélgetés meghívott szakemberrel (akár online interjú formájában is), 

− mozgásos gyakorlatok és feladatok (testtartást és gerinctudatosságot fejlesztő torna, 
tartáskorrekciós gyakorlatok), 

− a helyes állás és ülés gyakorlása, osztálytermi tartásjavító vagy lábizom-erősítő gyakorlatok 
végzése, 

− relaxációs gyakorlatok és feladatok (villámrelaxáció, csoportos relaxáció), 

− a koncentrációt és ügyességet fejlesztő osztálytermi mozgásos gyakorlatok végzése, 

− közösségépítő és mozgásos játékok, 

− az étlap elemzése és étlap összeállítása,  

− egyéni és csoportos reflexió a saját étkezési szokásokra, 

− poszter (reklám) készítése a tejtermékekről, illetve a főétkezések tápanyag- és nyersanyag 

arányairól, vagy különböző ételkészítési eljárásokról csoportmunkában, majd csoportos reflexiók, 

− az élelmiszerhulladékokkal kapcsolatos feladatok megoldása, 

− közös ötletelés és cselekvés az élelmiszerpazarlás megszüntetésének érdekében, 

− reflektív feladatok a testkép és önértékelés témájában, 

− infografika elemzése irányító kérdések segítségével, 

− ismerkedés az alapvető ételkészítési eljárásokkal és elkészítési módokkal, a konyhai higiéniai 
előírásokkal, a konyhai eszközök, felszerelések rendeltetésszerű használatával és az alapvető 
balesetvédelmi szabályokkal. 

TÉMAKÖR: Közlekedésbiztonság 

ÓRASZÁM: 5 óra 

FEJLESZTÉSI FELADATOK ÉS ISMERETEK: 

− kiemelt téma 1: a gyalogos közlekedés, közösségi közlekedés, 

− a gyalogos közlekedés alapvető szabályai, 

− közlekedés rollerrel, illetve e-rollerrel, 

− a közösségi közlekedés alapvető szabályai. 

− kiemelt téma 2: a kerékpáros közlekedés alapvető szabályai (jelzőtáblák, útburkolati jelek, 
jelzőlámpák stb. – a Közlekedő kisokos alapján), 
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− a közlekedési szabályok és viselkedési elvárások betartásának elfogadtatása, 

− a baleset-megelőzés módjai és eszközei, a segítségnyújtás lehetőségei és korlátai, 

− az utasbiztonsági rendszerek megfelelő használata személygépjárműben utazva, 

− az érzékelési és útviszonyok forgalombefolyásoló szerepe, 

− a mobileszközök használatának kockázatai a közlekedés során, 

− a felelősség kérdése – mit tehetek a magam és mások biztonsága érdekében. 

TEVÉKENYSÉGEK: 

− ismerkedés a közlekedés különböző módjaival és eszközeivel, 

− a közlekedéssel összefüggő jelek és jelzések értelmezése, az általuk közvetített információk 
feldolgozása páros munkában, 

− a baleseti veszélyek és a biztonsági kockázatok felismerése és elhárítása csoportmunkában, 

− a 112-es segélyhívó megismerése, mikor kell/szabad hívni, a hívásakor felmerülő kérdések, 

− szituációk elemzése több résztvevő szempontjából, 

− interaktív vetélkedők, versenyek kollaboratív felületek felhasználásával, összekötve gyakorlati és 
szituációs feladatokkal (például a BringaSuli alapján), 

− a közlekedés és az egészségmegőrzés kapcsolatának felismertetése esetelemzéssel, 

− a kész közös anyagok feldolgozása. 

TÉMAKÖR: Alkalmazkodás és biztonság 

ÓRASZÁM: 3 óra 

FEJLESZTÉSI FELADATOK ÉS ISMERETEK: 

− a közösségi normák kialakítása, 

− az érzelmi intelligencia fogalmának megismerése, az érzelem-felismerés és -kifejezés gyakorlása,  

− a bántalmazás, a konfliktus és az agresszió fogalma, 

− a konfliktuskezelési módszerek megismerése és elsajátítása, 

− javaslat: a külső és belső különbözőségek elfogadása, a sztereotípiák, a kirekesztés jellemzői 

− az asszertív kommunikáció megismerése, 

− a stresszkezelési stratégiák megismerése. 

TEVÉKENYSÉGEK: 

− páros munka, 

− csoportmunka, 

− szerepjáték, drámajáték, 

− kérdőívek, tesztek kitöltése, 
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− szituációs gyakorlatok, 

− naplóírás, egyéni reflektív feladat, 

− filmek (kisfilmek, filmrészletek) megtekintése és feldolgozása, 

− osztályszabályzat készítése, 

− vendégelőadók meghívása. 
 

TÉMAKÖR: Rendszerezés, ismétlés, gyakorlás, Petőfi projekt 
ÓRASZÁM: 2 óra 
 

− Iskolánk névadójára emlékezve rendezett projekt előkészítése, megvalósítása és értékelése.  
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Az 6. évfolyamon a közösségi nevelés tantárgy óraszáma: 36 óra 

A témakörök áttekintő táblázata: 

Témakör neve Óraszám 

Egyén és közösség 20 

A tanulás tanulása  2 

Egészségfejlesztés 5 

Közlekedésbiztonság 5 

Alkalmazkodás és biztonság 2 

Rendszerezés, ismétlés, gyakorlás, Petőfi projekt 2 

Összes óraszám: 36 

TÉMAKÖR: Egyén és közösség 

ÓRASZÁM: 20 óra 

FEJLESZTÉSI FELADATOK ÉS ISMERETEK: 

− ismerkedés egymással és az osztály előtt álló feladatokkal,  

− adminisztratív és szervezési feladatok, 

− az elfogadott közösségi normák kialakítása, 

− a befogadó közösség kialakítása, 

− a közös ünnepek, hagyományok megismerése és részvétel azok ápolásában, 

− az együttműködés szabályai és módjai az osztályközösségen vagy tanulócsoporton belül, 

− a kommunikáció fejlesztése problémahelyzetben és az együttműködés során, 

− az egyéni felelősség gyakorlása, 

− kommunikáció a csoportban, együttműködési és konfliktushelyzetekben, 

− a helyi közösséggel kapcsolatos saját téma feldolgozása, 

− a saját és egymás munkájának értékelése, a közösség fejlődésének értékelése. 
TEVÉKENYSÉGEK: 

− ismerkedő, bizalom- és csoportépítő játékok, 

− közös társasjáték készítése vagy társasjátékozás, 

− kreatív tabló vagy osztályfal készítése az osztály tagjainak jellemzőivel (például névnap, hobbi), 

− a normák rögzítése szerződéskötés vagy közös szabályrendszer megfogalmazásával, 

− beszélgetőkör alkalmazása, 

− szociometria felvétele és közös megbeszélése, 
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− kalendárium, osztályblog, napló készítése, 

− ünnepségre műsor készítése, 

− karácsonyi előadás készítése (szülők, más tanulócsoportok, párhuzamos osztály számára), 

− feladatfal készítése, 

− helyi témához kapcsolódó tevékenységek megvalósítása (például: iskolatörténet feldolgozása, a 

nemzeti identitást erősítő programok szervezése, a sajátos nevelési igényű vagy fogyatékkal élő 
embertársaink elfogadása és segítése), 

− az egyes helyzetekben hasznos visszajelző kifejezések gyűjtése, 

− helyzetgyakorlatok és csoportos megbeszélések az együttműködéssel, a konfliktusokkal 
kapcsolatban, 

− drámapedagógiai gyakorlatok a vitáról (például: tavi módszer, érzelemszabályozás kártyák), 

− játékosított keretrendszer alkotása és alkalmazása egy-egy jelentősebb közös feladat kapcsán, 

− osztálynap, -kirándulás szervezése, 

− egyéni és társas reflektív gyakorlatok és játékok, 

− az értékeléshez kapcsolódó feladatok és játékok, 

− egyéni visszajelzések nyújtása, 

− páros visszajelző gyakorlatok, 

− csoportos beszélgetés,  

− adminisztratív és szervezési feladatok ellátása. 

TÉMAKÖR: A tanulás tanulása 

ÓRASZÁM: 2 óra 

FEJLESZTÉSI FELADATOK ÉS ISMERETEK: 

− a rögzült és a fejlődésfókuszú szemléletmód közötti különbségek felismerése, 

− a fejlődésfókuszú szemléletmód jellemzői, 

− a hibák és a kudarc szerepe a tanulásban. 

JAVASOLT TEVÉKENYSÉGEK: 

− önismereti gyakorlatok és feladatok, 

− életutak és vallomások feldolgozása (tudósok, sportolók, színészek) – a munkába és fejlődésbe 
vetett hit megnyilvánulásai és eredményei, 

− tanulói gyűjtőmunka kiemelkedően eredményes személyektől elhangzott, fejlődésfókuszú 
szemléletmód megnyilvánulásairól, 

− szemléletmód gyakorlatok: már/még kifejezések gyűjtése, értelmezése, alkalmazása, 
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− csoportos gyűjtőmunka a közösségben alkalmazandó, a fejlődésfókuszú szemléletmódot 
megerősítő, bátorító kifejezésekről, megnyilvánulásokról, majd ezek gyakorlása, 

− kudarc-megküzdés gyakorlatok, szituációs játékok. 

TÉMAKÖR: Egészségfejlesztés 

ÓRASZÁM: 5 óra 

FEJLESZTÉSI FELADATOK ÉS ISMERETEK: 

− kiemelt téma 1: a mozgás és a gerincvédelem: 

− osztálytermi tartáskorrekció, a lábizom-erősítés, a térdizom-egyensúly gyakorlatok, 

valamint a frissítő torna gyakorlása, 

− a gerincfájdalom lényegének és a mozgás gerincvédő szerepének megértése, 

− a relaxáció, 

− a specifikus mozgások stresszoldó és agyfélteke trenírozó hatásai, 

− a figyelem és a testtudat továbbfejlesztése, 

− a digitális eszközök (pl. okostelefon, tablet) használatának gerincre gyakorolt hatása, 

− a mozgás hatása a szív, az erek és a tüdő működésére, a hangulatra, valamint szerepe az 
ideális testsúly megőrzésében, 

− az egészséges pihenés és alvás (mennyiség, minőség). 

− kiemelt téma 2: a táplálkozás: 

− az étrend minőségének hozzájárulása az aktuális egészségi állapothoz (pl. vashiány, 
fogszuvasodás, túlsúly), hatásai az idegrendszerre (a tanulás eredményessége, a 

koncentráció, az iskolai teljesítmény), 

− minőségi és mennyiségi szempontok a táplálkozásban, 

− az ajánlások ismerete és étlaptervezés, a táplálkozási piramis ismerete, 

− a reggeli étkezésnek szerepe van az egészséges táplálkozásban és a helyes életvitelben, 

az ideális reggeli, 

− a tej, tejkészítmények és tejtermékek fontossága, a gyermeki szervezetben betöltött 

szerepe, 

− az élelmiszerpazarlásnak a környezetre és a gazdaságra gyakorolt hatásai, az 

élelmiszerhulladék csökkentése, a maradékok biztonságos felhasználása, szolidaritás 

azokkal, akiknek nem biztosított a mindennapi, elegendő élelem, 

− ismeretek az alapvető ételkészítési eljárásokról, elkészítési módokról (ezek egészségi, 
környezetvédelmi és balesetvédelmi vonatkozásairól), a konyhai higiéniáról, továbbá a 

konyhai eszközök rendeltetésszerű és balesetmentes használatáról, 

− az étellel és italokkal terjedő fertőző betegségek említése és megelőzési lehetőségeik 
fontossága. 
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- kiemelt téma 3: a függőségek: 

− a dohányzás, a digitális függőség és a játékszenvedély kialakulásának megelőzésével 
kapcsolatos ismeretek. 

TEVÉKENYSÉGEK: 

− tanulói prezentációk készítése és megbeszélése, 

− páros munka, 

− beszélgetés meghívott szakemberrel (akár online interjú formájában is), 

− mozgásos gyakorlatok és feladatok (testtartást és gerinctudatosságot fejlesztő torna, 
tartáskorrekciós gyakorlatok), 

− a helyes állás és ülés gyakorlása, osztálytermi tartásjavító vagy lábizom-erősítő gyakorlatok 
végzése, 

− relaxációs gyakorlatok és feladatok (villámrelaxáció, csoportos relaxáció), 

− a koncentrációt és ügyességet fejlesztő osztálytermi mozgásos gyakorlatok végzése, 

− közösségépítő és mozgásos játékok, 

− az étlap elemzése és étlap összeállítása,  

− egyéni és csoportos reflexió a saját étkezési szokásokra, 

− poszter (reklám) készítése a tejtermékekről, illetve a főétkezések tápanyag- és nyersanyag 

arányairól, vagy különböző ételkészítési eljárásokról csoportmunkában, majd csoportos reflexiók, 

− az élelmiszerhulladékokkal kapcsolatos feladatok megoldása, 

− közös ötletelés és cselekvés az élelmiszerpazarlás megszüntetésének érdekében, 

− reflektív feladatok a testkép és önértékelés témájában, 

− infografika elemzése irányító kérdések segítségével, 

− ismerkedés az alapvető ételkészítési eljárásokkal és elkészítési módokkal, a konyhai higiéniai 
előírásokkal, a konyhai eszközök, felszerelések rendeltetésszerű használatával és az alapvető 
balesetvédelmi szabályokkal. 

TÉMAKÖR: Közlekedésbiztonság 

ÓRASZÁM: 5 óra 

FEJLESZTÉSI FELADATOK ÉS ISMERETEK: 

− kiemelt téma 1: a gyalogos közlekedés, közösségi közlekedés, 

− a gyalogos közlekedés alapvető szabályai, 

− közlekedés rollerrel, illetve e-rollerrel, 

− a közösségi közlekedés alapvető szabályai. 

− kiemelt téma 2: a kerékpáros közlekedés alapvető szabályai (jelzőtáblák, útburkolati jelek, 
jelzőlámpák stb. – a Közlekedő kisokos alapján), 
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− a közlekedési szabályok és viselkedési elvárások betartásának elfogadtatása, 

− a baleset-megelőzés módjai és eszközei, a segítségnyújtás lehetőségei és korlátai, 

− az utasbiztonsági rendszerek megfelelő használata személygépjárműben utazva, 

− az érzékelési és útviszonyok forgalombefolyásoló szerepe, 

− a mobileszközök használatának kockázatai a közlekedés során, 

− a felelősség kérdése – mit tehetek a magam és mások biztonsága érdekében. 

TEVÉKENYSÉGEK: 

− ismerkedés a közlekedés különböző módjaival és eszközeivel, 

− a közlekedéssel összefüggő jelek és jelzések értelmezése, az általuk közvetített információk 
feldolgozása páros munkában, 

− a baleseti veszélyek és a biztonsági kockázatok felismerése és elhárítása csoportmunkában, 

− a 112-es segélyhívó megismerése, mikor kell/szabad hívni, a hívásakor felmerülő kérdések, 

− szituációk elemzése több résztvevő szempontjából, 

− interaktív vetélkedők, versenyek kollaboratív felületek felhasználásával, összekötve gyakorlati és 
szituációs feladatokkal (például a BringaSuli alapján), 

− a közlekedés és az egészségmegőrzés kapcsolatának felismertetése esetelemzéssel, 

− a kész közös anyagok feldolgozása. 

TÉMAKÖR: Alkalmazkodás és biztonság 

ÓRASZÁM: 3 óra 

FEJLESZTÉSI FELADATOK ÉS ISMERETEK: 

− a közösségi normák kialakítása, 

− az érzelmi intelligencia fogalmának megismerése, az érzelem-felismerés és -kifejezés gyakorlása,  

− a bántalmazás, a konfliktus és az agresszió fogalma, 

− a konfliktuskezelési módszerek megismerése és elsajátítása, 

− javaslat: a külső és belső különbözőségek elfogadása, a sztereotípiák, a kirekesztés jellemzői 

− az asszertív kommunikáció megismerése, 

− a stresszkezelési stratégiák megismerése. 

TEVÉKENYSÉGEK: 

− páros munka, 

− csoportmunka, 

− szerepjáték, drámajáték, 

− kérdőívek, tesztek kitöltése, 
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− szituációs gyakorlatok, 

− naplóírás, egyéni reflektív feladat, 

− filmek (kisfilmek, filmrészletek) megtekintése és feldolgozása, 

− osztályszabályzat készítése, 

− vendégelőadók meghívása. 
 

 

TÉMAKÖR: Rendszerezés, ismétlés, gyakorlás, Petőfi projekt 
ÓRASZÁM: 2 óra 
 

− Iskolánk névadójára emlékezve rendezett projekt előkészítése, megvalósítása és értékelése.  
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Az 7. évfolyamon a közösségi nevelés tantárgy óraszáma: 36 óra 

A témakörök áttekintő táblázata: 

Témakör neve Óraszám 

Egyén és közösség 19 

A tanulás tanulása  3 

Egészségfejlesztés 5 

Közlekedésbiztonság 5 

Alkalmazkodás és biztonság 2 

Rendszerezés, ismétlés, gyakorlás, Petőfi projekt 2 

Összes óraszám: 36 

 

 

 

 

TÉMAKÖR: Egyén és közösség 

ÓRASZÁM: 20 óra 
FEJLESZTÉSI FELADATOK ÉS ISMERETEK: 

− életpálya-tervezés és tanácsadás, 

− továbbtanulási tájékoztató és tanácsadás, 

− adminisztratív és szervezési feladatok, 

− az elfogadott közösségi normák következetes gyakorlása,  

− befogadó közösség építése, 

− a közös ünnepek, hagyományok megismerése és részvétel azok ápolásában, 

− az együttműködés szabályai és módjai az osztályközösségen vagy tanulócsoporton belül, 

− az egyéni felelősség gyakorlása, 

− kommunikáció a csoportban, együttműködési és konfliktushelyzetekben, 

− a helyi közösséggel kapcsolatos saját téma feldolgozása, 

− saját és egymás munkájának értékelése, a közösség fejlődésének értékelése. 
TEVÉKENYSÉGEK: 

− az életpálya-tervező oldalak alkalmazása, 

− az Oktatási Hivatal Pályaorientációs Mérő- és Támogatóeszköz (POM) használata, 

− az egyéni készség- és képességmérő tesztek alkalmazása és megbeszélése, 
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− önismereti tesztek kitöltése és értékelése, 

− „élő könyvtár” szervezése különféle szakmacsoportok képviselőivel vagy életpálya-

tanácsadó szakemberekkel, 

− tanulói kiselőadások az egyes szakmacsoportokról, 

− a továbbtanulási lehetőségek és tanulási utak közös feltérképezése, 

− egyéni és csoportos tanácsadás a továbbtanulásról, 

− részvétel pályaorientációs programokon (például: Lányok Napja, Együtt a Jövő 
Mérnökeiért Szövetség interaktív gyárlátogatás, helyi vállalatok és középiskolák 

meglátogatása), 

− a jövőbeli távlatos gondolkodást fejlesztő játékok alkalmazása, 

− a jövőképről tanulói (vezetett vagy szabad) alkotó egyéni vagy csoportos munka, 

− bizalom- és csoportépítő játékok, 

− közös társasjáték készítése vagy társasjátékozás, 

− kreatív tabló vagy az osztályfal bővítése, 

− szociometria felvétele és közös megbeszélése, 

− kalendárium, osztályblog, napló készítése, 

− normaszegés esetén tanulói mediáció alkalmazása, 

− a csoportnormákra reflexió nyújtása, a normák esetleges közös felülvizsgálata, 

− a normák rögzítése szerződéskötés vagy a közös szabályrendszer megfogalmazásával, 

− beszélgetőkör alkalmazása, 

− ünnepségre műsor készítése, 

− karácsonyi előadás készítése (szülők, más tanulócsoportok, a párhuzamos osztály 
számára), 

− feladatfal készítése, 

− helyi témához kapcsolódó tevékenységek megvalósítása (például: iskolatörténet 

feldolgozása, nemzeti identitást erősítő programok szervezése, a sajátos nevelési igényű 
vagy fogyatékkal élő embertársaink elfogadása és segítése), 

− az egyes helyzetekben hasznos visszajelző kifejezések gyűjtése, 

− helyzetgyakorlatok és csoportos megbeszélések együttműködéssel, a konfliktusokkal 
kapcsolatban, 

− drámapedagógiai gyakorlatok a vitáról (például: tavi módszer, érzelemszabályozás 

kártyák), 
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− játékosított keretrendszer alkotása és alkalmazása egy-egy jelentősebb közös feladat 

kapcsán, 

− osztálynap, -kirándulás szervezése, 

− az értékeléshez kapcsolódó tevékenységek, 

− egyéni visszajelzések nyújtása, 

− páros visszajelző gyakorlatok, 

− csoportos beszélgetés, 

− az adminisztratív és szervezési feladatok ellátása. 

TÉMAKÖR: A tanulás tanulása 

ÓRASZÁM: 2 óra 
FEJLESZTÉSI FELADATOK ÉS ISMERETEK: 

− a rögzült és fejlődésfókuszú szemléletmód megjelenési formáinak felismerése mások 
megnyilvánulásaiban és a saját életben, 

− a fejlődésfókuszú szemléletmód gyakorlásának módjai, 

− a kudarckerülés veszélyei és a kudarccal kapcsolatos megküzdés módjai, 

− tanulási stratégiák és szerepük a folyamatos tanulásban és a vizsgára készülésben, 

− a vizsgára vagy versenyre készülés legfontosabb feladatai, 

− tervezési módszerek (például SMART célok kitűzése). 
TEVÉKENYSÉGEK: 

− a kitartó munka szerepe a tudományos vagy technikai felfedezésekben – esettanulmányok 

feldolgozása, 

− a tudomány, a művészetek vagy az ipar területéről ismert kudarctörténetek feldolgozása, 

− idézetek gyűjtése a kudarcról és a sikerről, 

− a kudarctűrés-képességet fejlesztő, illetve a kudarc értelmezését és kezelését segítő 
játékok (például siker vagy kudarc gyakorlat), 

− tanulási stratégiák kipróbálása, majd vezetett reflexió ezek egyéni eredményességéről, 

− a kipróbált tanulási technikák és stratégiák alapján saját tanulási stratégia készítése egyéni 

munkában, 

− SMART cél kitűzése egyénileg, majd beszámoló a közösség számára. 

TÉMAKÖR: Egészségfejlesztés 

ÓRASZÁM: 5 óra 
FEJLESZTÉSI FELADATOK ÉS ISMERETEK: 
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− kiemelt téma 1: az egészségügyi szolgáltatások: 

− a betegség az egészség pillanatnyi vagy tartós hiánya, 

− a háziorvosi ellátás igénybevételének feltételei, az egyes szakrendelések 

igénybevételének feltételei, 

− a fertőző betegségek hatásai, 

− a hepatitisz B és a HPV betegségek jellemzői, terjedési útjai, a megelőzési módjai, 
az ingyenes HPV elleni védőoltás jelentősége, a fertőzések terjedési útjai,  

− az immunrendszer tudatos felkészítése a kórokozók ellen,  

− az életveszélyes állapotok felismerése és a laikus ellátás alapjai,  

− az olyan súlyos állapotok felismerése, amikor mentő/ügyelet/háziorvosi ellátás 
szükséges – a kapcsolódó teendők megismerése, 

− a leggyakoribb balesetek és a baleset-megelőzés alapjai, 

− a laikus elsősegélynyújtás alapjai. 

− kiemelt téma 2: a káros szenvedélyek: 

− az alkohol testre és lélekre gyakorolt hatásai, a kulturált alkoholfogyasztás 

fogalma és jellemzői, a nagyivás és rohamivás fogalma, az 
ittasság/részegség/alkoholmérgezés fogalma, valamint az alkohol és energiaital 

együttes fogyasztásának hatásai, 

− a kábítószerekkel és illegális szerekkel kapcsolatos alap- és jogi ismeretek, 

− a drogok testre és lélekre gyakorolt egészségi hatásainak megértése, valamint a 

szerfogyasztással kapcsolatos „tolerancia” fogalma, 

− a digitális függőség és a játékszenvedély káros hatásainak megvitatása, 

− az egészségkockázat és a személyes felelősség a drogfogyasztás tükrében, majd 
ennek tudatában a megfelelő döntések megalapozása, 

− a tanulók megküzdési és elutasítási stratégiájának fejlesztése, a „nem fogyasztás” 

mint követendő minta kialakítása, 

− a droghasználat miatt kialakult egészségi (lelki, testi) következmények, 

− a káros szenvedélyek témájában tanult szakkifejezések alkalmazása, a témával 

kapcsolatos fogalmakhoz példák társítása, a káros szenvedélyek kapcsán 

holisztikus szemlélet elsajátítása, 

− a dohányzás, a dohánytermékek, az új típusú elektronikus cigaretták 

fogyasztásának egészségi hatásai. 

TEVÉKENYSÉGEK: 

− kooperatív csoportmunkában információk gyűjtése és rendszerezése, 
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− szituációs játékok, helyzetgyakorlatok és szerepjátékok, 

− önismereti és kooperációs gyakorlatok, 

− beszélgetés meghívott szakemberrel (akár online interjú formájában is), 

− páros gyakorlatok elsősegélynyújtás témakörben, 

− rendhagyó óra szervezése az elsősegélynyújtás oktatására, 

− az alkoholbevitellel kapcsolatos adatok értelmezése online alkalmazások segítségével, 

− reflektív gyakorlatok, 

− kisfilm megtekintése és csoportos beszélgetés, 

− beszélgetés a védőoltásokról egészségügyi szakember bevonásával, 

− dokumentumfilm megtekintése a védőoltásokról,  

− az alkoholfogyasztás mintáinak közös megbeszélése, 

− a segélykérés módjainak megbeszélése, a segélyhívás gyakorlása helyzetgyakorlatokon 

keresztül, 

− teendőlista készítése allergiás reakció, allergiás roham, alkoholmérgezés eseteiben, 

− a szerhasználattal kapcsolatos visszautasítási stratégiák megbeszélése és gyakorlása 

helyzetgyakorlatokban vagy akváriumgyakorlatokban, 

− a káros szenvedélyek témakörben szókincsbővítés, a szerhasználattal kapcsolatos 
legfontosabb szakkifejezések és fogalmak megismerése, 

− a rendőrségi program (Telefontanú) és a segélyhívó telefonszámok megismerése, a 
használat gyakorlása helyzetgyakorlatokon keresztül. 

TÉMAKÖR: Közlekedésbiztonság 

ÓRASZÁM: 5 óra 
FEJLESZTÉSI FELADATOK ÉS ISMERETEK: 

− kiemelt téma 1: közlekedés kerékpárral és rollerrel, 

− kiemelt téma 2: a közlekedés mint komplex rendszer, 

− a láthatóság fontossága a közlekedésben (gyalogosként, kerékpárosként, rolleren), 

− a városi, közúti, vízi és légi közlekedés hasonló és különböző vonásainak megismerése, 

− útvonaltervezés kerékpárral és közösségi közlekedési eszközökkel: különböző térképek, 
alkalmazások bemutatása, megismerése, 

− az útviszonyokból és a látási viszonyokból eredő problémahelyzetek és megoldásuk (pl. 
jég), 

− a közlekedés során felmerülő etikai dilemmák, konfliktushelyzetek. 
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TEVÉKENYSÉGEK: 

− a kerékpár karbantartási feladatainak összegyűjtése önálló információszerzéssel, 

− a biztonságos kerékpáros közlekedéshez szükséges gyakorlati készségek fejlesztése 

szituációs gyakorlatok során (tantermen kívüli foglalkozás keretében), 

− útvonalterv készítése kerékpártúrához digitális eszközök használatával, 

− kockázatvállalás a közlekedésben – vagányság, kihívás, nemet mondás – esetfeldolgozás, 

csoportmunka, 

− döntések és lélekjelenlét – szituációs gyakorlatok, játékos feladatok, 

− cselekvőképes tudás, magabiztos közlekedési tudás és helyes morál kialakítása, 

− a közlekedés során kialakuló konfliktusok megoldása, kommunikációs és szituációs 

gyakorlatok. 

TÉMAKÖR: Alkalmazkodás és biztonság 

ÓRASZÁM: 2 óra 
FEJLESZTÉSI FELADATOK ÉS ISMERETEK: 

− a közösségi normák kialakítása, 

− közösségfejlesztés, az önértékelés fejlesztése, normatívák kidolgozása, a közösségi 

értékrend elfogadása (a másik nézőpontja), a közösségromboló és – építő magatartások 
felismerése, 

− az agresszió megnyilvánulási formáinak megismerése, 

− a bántalmazás típusainak, tereinek, szerepeinek felismerése, 

− a cyberbullying típusainak megismerése, a netikett elsajátítása, 

− a resztoratív sérelemkezelő módszerek alkalmazása, 

− a vitakészség fejlesztése, 

− az iskolapszichológus tevékenységének és más segítő szolgáltatásoknak a megismerése 

(pl. Kék Vonal), 

− a bizalmi személy szerepe, 

− a bullying szereplőinek (elkövető, áldozat, környezet) motivációja, felelőssége, 

− jelzés vagy árulkodás, 

− érzékenyítés – az egyéni és közös felelősség, a környezet szerepe, 

− megoldási lehetőségek offline és online bullying esetén, a segítség lehetséges módjai, 

forrásai. 

TEVÉKENYSÉGEK: 

− páros munka, 
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− prezentáció készítése digitális és kollaboratív felületen, 

− digitális történetmesélés, 

− digitális bemutatók, látványos elemek, kisfilmek készítése és feltöltése, 

− szakember meghívása a tapasztalati tanulás támogatásához, 

− csoportmunka, 

− szerepjáték, drámajáték, 

− kérdőívek, tesztek kitöltése, 

− szituációs gyakorlatok, 

− prevenciós médiatár kisfilmjeihez tartozó tanóra megtartása, 

− esetfeldolgozás – csoportmunka. 

 

TÉMAKÖR: Rendszerezés, ismétlés, gyakorlás, Petőfi projekt 
ÓRASZÁM: 2 óra 
 

− Iskolánk névadójára emlékezve rendezett projekt előkészítése, megvalósítása és értékelése.  
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Az 8. évfolyamon a közösségi nevelés tantárgy óraszáma: 36 óra 

A témakörök áttekintő táblázata: 

Témakör neve Óraszám 

Egyén és közösség 19 

A tanulás tanulása  2 

Egészségfejlesztés 5 

Közlekedésbiztonság 5 

Alkalmazkodás és biztonság 3 

Rendszerezés, ismétlés, gyakorlás, Petőfi projekt 2 

Összes óraszám: 36 

 

 

 

 

TÉMAKÖR: Egyén és közösség 

ÓRASZÁM: 19 óra 
FEJLESZTÉSI FELADATOK ÉS ISMERETEK: 

− életpálya-tervezés és tanácsadás, 

− továbbtanulási tájékoztató és tanácsadás, 

− adminisztratív és szervezési feladatok, 

− az elfogadott közösségi normák következetes gyakorlása,  

− befogadó közösség építése, 

− a közös ünnepek, hagyományok megismerése és részvétel azok ápolásában, 

− az együttműködés szabályai és módjai az osztályközösségen vagy tanulócsoporton belül, 

− az egyéni felelősség gyakorlása, 

− kommunikáció a csoportban, együttműködési és konfliktushelyzetekben, 

− a helyi közösséggel kapcsolatos saját téma feldolgozása, 

− saját és egymás munkájának értékelése, a közösség fejlődésének értékelése. 
TEVÉKENYSÉGEK: 

− az életpálya-tervező oldalak alkalmazása, 

− az Oktatási Hivatal Pályaorientációs Mérő- és Támogatóeszköz (POM) használata, 

− az egyéni készség- és képességmérő tesztek alkalmazása és megbeszélése, 
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− önismereti tesztek kitöltése és értékelése, 

− „élő könyvtár” szervezése különféle szakmacsoportok képviselőivel vagy életpálya-

tanácsadó szakemberekkel, 

− tanulói kiselőadások az egyes szakmacsoportokról, 

− a továbbtanulási lehetőségek és tanulási utak közös feltérképezése, 

− egyéni és csoportos tanácsadás a továbbtanulásról, 

− részvétel pályaorientációs programokon (például: Lányok Napja, Együtt a Jövő 
Mérnökeiért Szövetség interaktív gyárlátogatás, helyi vállalatok és középiskolák 

meglátogatása), 

− a jövőbeli távlatos gondolkodást fejlesztő játékok alkalmazása, 

− a jövőképről tanulói (vezetett vagy szabad) alkotó egyéni vagy csoportos munka, 

− bizalom- és csoportépítő játékok, 

− közös társasjáték készítése vagy társasjátékozás, 

− kreatív tabló vagy az osztályfal bővítése, 

− szociometria felvétele és közös megbeszélése, 

− kalendárium, osztályblog, napló készítése, 

− normaszegés esetén tanulói mediáció alkalmazása, 

− a csoportnormákra reflexió nyújtása, a normák esetleges közös felülvizsgálata, 

− a normák rögzítése szerződéskötés vagy a közös szabályrendszer megfogalmazásával, 

− beszélgetőkör alkalmazása, 

− ünnepségre műsor készítése, 

− karácsonyi előadás készítése (szülők, más tanulócsoportok, a párhuzamos osztály 
számára), 

− feladatfal készítése, 

− helyi témához kapcsolódó tevékenységek megvalósítása (például: iskolatörténet 

feldolgozása, nemzeti identitást erősítő programok szervezése, a sajátos nevelési igényű 
vagy fogyatékkal élő embertársaink elfogadása és segítése), 

− az egyes helyzetekben hasznos visszajelző kifejezések gyűjtése, 

− helyzetgyakorlatok és csoportos megbeszélések együttműködéssel, a konfliktusokkal 
kapcsolatban, 

− drámapedagógiai gyakorlatok a vitáról (például: tavi módszer, érzelemszabályozás 

kártyák), 
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− játékosított keretrendszer alkotása és alkalmazása egy-egy jelentősebb közös feladat 
kapcsán, 

− osztálynap, -kirándulás szervezése, 

− az értékeléshez kapcsolódó tevékenységek, 

− egyéni visszajelzések nyújtása, 

− páros visszajelző gyakorlatok, 

− csoportos beszélgetés, 

− az adminisztratív és szervezési feladatok ellátása. 

TÉMAKÖR: A tanulás tanulása 

ÓRASZÁM: 2 óra 
FEJLESZTÉSI FELADATOK ÉS ISMERETEK: 

− a rögzült és fejlődésfókuszú szemléletmód megjelenési formáinak felismerése mások 
megnyilvánulásaiban és a saját életben, 

− a fejlődésfókuszú szemléletmód gyakorlásának módjai, 

− a kudarckerülés veszélyei és a kudarccal kapcsolatos megküzdés módjai, 

− tanulási stratégiák és szerepük a folyamatos tanulásban és a vizsgára készülésben, 

− a vizsgára vagy versenyre készülés legfontosabb feladatai, 

− tervezési módszerek (például SMART célok kitűzése). 
TEVÉKENYSÉGEK: 

− a kitartó munka szerepe a tudományos vagy technikai felfedezésekben – esettanulmányok 

feldolgozása, 

− a tudomány, a művészetek vagy az ipar területéről ismert kudarctörténetek feldolgozása, 

− idézetek gyűjtése a kudarcról és a sikerről, 

− a kudarctűrés-képességet fejlesztő, illetve a kudarc értelmezését és kezelését segítő 
játékok (például siker vagy kudarc gyakorlat), 

− tanulási stratégiák kipróbálása, majd vezetett reflexió ezek egyéni eredményességéről, 

− a kipróbált tanulási technikák és stratégiák alapján saját tanulási stratégia készítése egyéni 

munkában, 

− SMART cél kitűzése egyénileg, majd beszámoló a közösség számára. 

TÉMAKÖR: Egészségfejlesztés 

ÓRASZÁM: 5 óra 
FEJLESZTÉSI FELADATOK ÉS ISMERETEK: 
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− kiemelt téma 1: az egészségügyi szolgáltatások: 

− a betegség az egészség pillanatnyi vagy tartós hiánya, 

− a háziorvosi ellátás igénybevételének feltételei, az egyes szakrendelések 

igénybevételének feltételei, 

− a fertőző betegségek hatásai, 

− a hepatitisz B és a HPV betegségek jellemzői, terjedési útjai, a megelőzési módjai, 
az ingyenes HPV elleni védőoltás jelentősége, a fertőzések terjedési útjai,  

− az immunrendszer tudatos felkészítése a kórokozók ellen,  

− az életveszélyes állapotok felismerése és a laikus ellátás alapjai,  

− az olyan súlyos állapotok felismerése, amikor mentő/ügyelet/háziorvosi ellátás 
szükséges – a kapcsolódó teendők megismerése, 

− a leggyakoribb balesetek és a baleset-megelőzés alapjai, 

− a laikus elsősegélynyújtás alapjai. 

− kiemelt téma 2: a káros szenvedélyek: 

− az alkohol testre és lélekre gyakorolt hatásai, a kulturált alkoholfogyasztás 

fogalma és jellemzői, a nagyivás és rohamivás fogalma, az 
ittasság/részegség/alkoholmérgezés fogalma, valamint az alkohol és energiaital 

együttes fogyasztásának hatásai, 

− a kábítószerekkel és illegális szerekkel kapcsolatos alap- és jogi ismeretek, 

− a drogok testre és lélekre gyakorolt egészségi hatásainak megértése, valamint a 

szerfogyasztással kapcsolatos „tolerancia” fogalma, 

− a digitális függőség és a játékszenvedély káros hatásainak megvitatása, 

− az egészségkockázat és a személyes felelősség a drogfogyasztás tükrében, majd 
ennek tudatában a megfelelő döntések megalapozása, 

− a tanulók megküzdési és elutasítási stratégiájának fejlesztése, a „nem fogyasztás” 

mint követendő minta kialakítása, 

− a droghasználat miatt kialakult egészségi (lelki, testi) következmények, 

− a káros szenvedélyek témájában tanult szakkifejezések alkalmazása, a témával 

kapcsolatos fogalmakhoz példák társítása, a káros szenvedélyek kapcsán 

holisztikus szemlélet elsajátítása, 

− a dohányzás, a dohánytermékek, az új típusú elektronikus cigaretták 

fogyasztásának egészségi hatásai. 

TEVÉKENYSÉGEK: 

− kooperatív csoportmunkában információk gyűjtése és rendszerezése, 
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− szituációs játékok, helyzetgyakorlatok és szerepjátékok, 

− önismereti és kooperációs gyakorlatok, 

− beszélgetés meghívott szakemberrel (akár online interjú formájában is), 

− páros gyakorlatok elsősegélynyújtás témakörben, 

− rendhagyó óra szervezése az elsősegélynyújtás oktatására, 

− az alkoholbevitellel kapcsolatos adatok értelmezése online alkalmazások segítségével, 

− reflektív gyakorlatok, 

− kisfilm megtekintése és csoportos beszélgetés, 

− beszélgetés a védőoltásokról egészségügyi szakember bevonásával, 

− dokumentumfilm megtekintése a védőoltásokról,  

− az alkoholfogyasztás mintáinak közös megbeszélése, 

− a segélykérés módjainak megbeszélése, a segélyhívás gyakorlása helyzetgyakorlatokon 

keresztül, 

− teendőlista készítése allergiás reakció, allergiás roham, alkoholmérgezés eseteiben, 

− a szerhasználattal kapcsolatos visszautasítási stratégiák megbeszélése és gyakorlása 

helyzetgyakorlatokban vagy akváriumgyakorlatokban, 

− a káros szenvedélyek témakörben szókincsbővítés, a szerhasználattal kapcsolatos 
legfontosabb szakkifejezések és fogalmak megismerése, 

− a rendőrségi program (Telefontanú) és a segélyhívó telefonszámok megismerése, a 
használat gyakorlása helyzetgyakorlatokon keresztül. 

TÉMAKÖR: Közlekedésbiztonság 

ÓRASZÁM: 5 óra 
FEJLESZTÉSI FELADATOK ÉS ISMERETEK: 

− kiemelt téma 1: közlekedés kerékpárral és rollerrel, 

− kiemelt téma 2: a közlekedés mint komplex rendszer, 

− a láthatóság fontossága a közlekedésben (gyalogosként, kerékpárosként, rolleren), 

− a városi, közúti, vízi és légi közlekedés hasonló és különböző vonásainak megismerése, 

− útvonaltervezés kerékpárral és közösségi közlekedési eszközökkel: különböző térképek, 
alkalmazások bemutatása, megismerése, 

− az útviszonyokból és a látási viszonyokból eredő problémahelyzetek és megoldásuk (pl. 
jég), 

− a közlekedés során felmerülő etikai dilemmák, konfliktushelyzetek. 



 

 

Móri Petőfi Sándor Általános Iskola, Felső tagozat – NAT 2020 

 
TEVÉKENYSÉGEK: 

− a kerékpár karbantartási feladatainak összegyűjtése önálló információszerzéssel, 

− a biztonságos kerékpáros közlekedéshez szükséges gyakorlati készségek fejlesztése 

szituációs gyakorlatok során (tantermen kívüli foglalkozás keretében), 

− útvonalterv készítése kerékpártúrához digitális eszközök használatával, 

− kockázatvállalás a közlekedésben – vagányság, kihívás, nemet mondás – esetfeldolgozás, 

csoportmunka, 

− döntések és lélekjelenlét – szituációs gyakorlatok, játékos feladatok, 

− cselekvőképes tudás, magabiztos közlekedési tudás és helyes morál kialakítása, 

− a közlekedés során kialakuló konfliktusok megoldása, kommunikációs és szituációs 

gyakorlatok. 

TÉMAKÖR: Alkalmazkodás és biztonság 

ÓRASZÁM: 3 óra 
FEJLESZTÉSI FELADATOK ÉS ISMERETEK: 

− a közösségi normák kialakítása, 

− közösségfejlesztés, az önértékelés fejlesztése, normatívák kidolgozása, a közösségi 

értékrend elfogadása (a másik nézőpontja), a közösségromboló és – építő magatartások 
felismerése, 

− az agresszió megnyilvánulási formáinak megismerése, 

− a bántalmazás típusainak, tereinek, szerepeinek felismerése, 

− a cyberbullying típusainak megismerése, a netikett elsajátítása, 

− a resztoratív sérelemkezelő módszerek alkalmazása, 

− a vitakészség fejlesztése, 

− az iskolapszichológus tevékenységének és más segítő szolgáltatásoknak a megismerése 

(pl. Kék Vonal), 

− a bizalmi személy szerepe, 

− a bullying szereplőinek (elkövető, áldozat, környezet) motivációja, felelőssége, 

− jelzés vagy árulkodás, 

− érzékenyítés – az egyéni és közös felelősség, a környezet szerepe, 

− megoldási lehetőségek offline és online bullying esetén, a segítség lehetséges módjai, 
forrásai. 

TEVÉKENYSÉGEK: 

− páros munka, 
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− prezentáció készítése digitális és kollaboratív felületen, 

− digitális történetmesélés, 

− digitális bemutatók, látványos elemek, kisfilmek készítése és feltöltése, 

− szakember meghívása a tapasztalati tanulás támogatásához, 

− csoportmunka, 

− szerepjáték, drámajáték, 

− kérdőívek, tesztek kitöltése, 

− szituációs gyakorlatok, 

− prevenciós médiatár kisfilmjeihez tartozó tanóra megtartása, 

− esetfeldolgozás – csoportmunka. 

 

TÉMAKÖR: Rendszerezés, ismétlés, gyakorlás, Petőfi projekt 
ÓRASZÁM: 2 óra 
 

− Iskolánk névadójára emlékezve rendezett projekt előkészítése, megvalósítása és értékelése.  
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